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（考试时间：75分钟		试卷满分：100分）
一、单项选择题：共7小题，每小题4分，共28分。
1. 2023年5月30日9时31分，神州16号载人飞船进入太空并成功对接于天和核心舱径向端口，在此期间神州16号经历了5次自主变轨，成功与天和核心舱径向对接，标志着我国已经成为了航天大国。天和核心舱的轨道参数为：远地点距地面高度约394.9千米；近地点距地面高度约384千米；可把天和核心舱的轨道近似的看成圆周轨道。已知同步卫星距地球表面高度约为36000km。结合材料信息下列说法正确的是（    ）
A. 飞船运载火箭发射过程中，宇航员处于失重状态
B. 天和核心舱在轨道上运行时，与太阳的连线在相同时间内扫过的面积是相等的
C. 天和核心舱里的宇航员绕地球公转的线速度要比在赤道上随地球自转的物体线速度大
D. 神州16号飞船在变轨到更高轨道过程中，需要点火减速
2. 子弹穿透力试验中，将相同的多块厚木板相互靠近固定在水平面上，试验员将子弹水平射向木板，通过观察子弹停下的位置获得相应数据。若子弹与木板间的阻力大小恒定，且子弹沿直线运动，某次射击后发现刚好击穿2层木板。下列分析正确的是（　　）
[image: @@@da4dd45b-36b5-4a2e-b3b6-e2a8412c7a51]  
A. 若仅将子弹的质量增加1倍，刚好打穿4层木板
B. 若仅将子弹的射入速度提升1倍，刚好打穿4层木板
C. 若仅改变子弹形状使相互间阻力减小，可以增加打穿木板的数量，同时减少发热量
D. 子弹击穿第一块木板时速率降为初速率的一半
3. 如图，为氢原子能级示意图。现有大量的氢原子处于n=4的激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干种不同频率的光，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@28f4f8fd50cc45f1a825efdf17c28063]
A. 最多可辐射出3种不同频率的光
B. 由n=2能级跃迁到n=1能级产生的光的能量为12.09eV
C. 由n=4能级跃迁到n=1能级产生的光的波长最短
D. 由n=3能级跃迁到n=2能级辐射出的光照射逸出功为6.34eV的金属铂能发生光电效应






4. 如图所示的电路中，电源的电动势和内阻恒定不变，电灯恰能正常发光，如果滑动变阻器的滑片向端滑动，则（　　）
[image: @@@35cb6e54-4efe-4667-ade5-cdd5d5120d67]

A. 电灯变亮，电流表示的示数增大

B. 电灯变亮，电流表的示数变小

C. 电灯变暗，电流表的示数变小

D. 电灯变暗，电流表的示数增大
5. 带负电的粒子在某电场中仅受电场力作用，能分别完成以下两种运动：直线运动；圆周运动。则该电场可能由（    ） 
①一个带正电的点电荷形成			②一个带负电的点电荷形成 
③两个分立的带等量正电的点电荷形成	④两个分立的带等量负电的点电荷形成
A. ①②说法正确	B. ①③说法正确
C. ②④说法正确	D. 只有①说法正确









6. 一定质量的理想气体，从状态a开始，经历，，，四个过程又回到状态a，其体积V与热力学温度T的关系图像如图所示，的延长线经过坐标原点O，、分别与横轴、纵轴平行，e是与的交点，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@bbace501-966d-4383-992f-e2b761297f75]
A. 气体从状态c到状态d分子平均动能变大
B. 气体从状态a向状态b变化的过程中压强一直不大于状态e的压强
C. 状态b到状态c过程中单位时间内单位面积上器壁碰撞的分子数变少
D. 气体从状态d到状态a压强变大
7. 水平放置的平行板电容器与某一电源相连接后，断开电键，重力不可忽略的小球由电容器的正中央沿水平向右的方向射入该电容器，如图所示，小球先后经过虚线的A、B两点. 则(　　)
[image: @@@c0603a95-d0d1-4b8b-9c2d-0912c7743feb]
A. 如果小球所带的电荷为正电荷，小球所受的电场力一定向下
B. 小球由A到B的过程中电场力一定做负功
C. 小球由A到B的过程中动能可能减小
D. 小球由A到B的过程中，小球的机械能可能减小

二、多项选择题：共3小题，每小题5分，共15分。全部选对得5分，部分选对得3分，有选错的得0分。
8. 振源S在O点做沿竖直方向的简谐运动，频率为5Hz，t＝0时刻向右传播的简谐横波如图所示. 则以下说法正确的是（  ）（填正确答案标号）. 
[image: @@@ac764cf7-8a32-423c-8770-9b981b224a04]
A. 该横波的波速大小为10 m/s
B. t＝0时，x＝1 m处的质点振动方向向下
C. t＝0.5s时，x＝3m处的质点处在平衡位置且振动方向向下
D. 传播过程中该横波遇到小于 1m的障碍物或小孔都能发生明显的衍射现象


9. 如图所示，竖直平面内有一光滑且不计电阻的平行金属导轨长H=1.7m。两导轨相距L=1m，导轨顶端P、M间接有一阻值为R=1.5Ω的定值电阻，一质量m=0.1kg阻值r=0.5Ω的金属棒与导轨等宽，且与导轨接触良好，虚线O1O2为匀强磁场的上边界，虚线下方是长的匀强磁场区域，磁感应强度大小B=T，磁场方向垂直导轨所在平面向里。现将金属棒从O1O2处由静止释放，在其下滑至底端QN的过程中，金属棒产生的热量0.1J。不计空气阻力，重力加速度g取10m/s2，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@65228d6e-c2dc-4661-9ddb-56659ecba774]
A. 金属棒在此过程中克服安培力做的功W=0.4J

B. 金属棒下滑的最大速度=4m/s
C. 金属棒从O1O2处由静止下滑至底端QN经历的时间约为0.51s
D. 若让金属棒恰好匀速经过磁场，则应将它从导轨顶端PM处由静止释放
10. 如图所示，理想变压器的原、副线圈分别接理想电流表A、理想电压表V，原线圈接输出电压恒定的交流电源，副线圈上通过输电线接有一个灯泡L，一个电吹风M（内阻与灯泡L相同），输电线的等效电阻为R，副线圈匝数可以通过调节滑片P改变。S断开时，灯泡L正常发光。滑片P位置不动，当S闭合时，以下说法中正确的是（    ）
[image: @@@0617040e-1e6f-44e0-9770-dedfc94bf7d7]  
A. 电压表读数增大
B. 电流表读数增大
C. 为使灯泡L正常发光，滑片P应向上滑动
D. 灯泡L与电吹风M消耗的电功率一定相同

三、非选择题：共57分




11. 某实验小组在利用实验室提供的器材测量一种金属电阻丝的电阻率时，先用多用电表欧姆挡粗测了金属电阻丝的阻值，所使用的多用电表欧姆挡共有“”“”“”“”四个挡。实验小组的主要操作步骤有如下三步：[请填写第(2)步操作]
[image: @@@8caf7cf1-ca62-48f6-83de-04ef318d1150]

(1)将红、黑表笔分别插入多用电表的“+”、“-”插孔，选择“”倍率的欧姆挡；
(2)           ；

(3)把红、黑表笔分别与金属电阻丝的两端相接，表针指在如图中虚线①的位置。为了能获得更准确的测量数据，应将倍率调整到欧姆挡           的挡位；在一系列正确操作后表针指在如图中虚线②的位置，则该金属电阻丝阻值的测量值是           ；
12. 小明用如图甲所示的装置进行“探究加速度与力、质量的关系”实验。
[image: @@@08ec3bba-6fbb-43a0-a5e1-a2cd37c7bd7c]
①关于该实验，以下说法正确的是            
A. 细线应跟长木板平行
B. 槽码质量m应该远小于小车和钩码的总质量M
C. 实验中应适当调整长木板的倾斜度，以补偿小车受到的阻力
D. 本实验不需要补偿小车受到的阻力，因为阻力是恒定不变的
②实验中得到一条如图乙所示的纸带，点A、B、C是纸带上3个计数点（每打5个点取一个计数点）。已知打点计时器电源频率为50Hz，打B点时小车的速度大小是            m/s。（计算结果保留两位有效数字）
[image: @@@2654f292-e969-46c0-b97c-6b77922e3968]






13. 为了测一玻璃砖厚度和光在其中的传播速度，某同学在玻璃砖上方S点发射出一光束，从玻璃砖上表面B点垂直射入，最后打在与玻璃砖平行放置的光屏上的C点. S点到玻璃砖上表面距离，玻璃砖的折射率，玻璃砖下表面到光屏的距离为，当这一光束在竖直平面内以S点为圆心沿逆时针方向转过60°角，从玻璃砖上表面的A点射入，透出玻璃砖后落在光屏上的某点P，已知P点到C点的距离为11cm，光在真空中的传播速度为. 求: 
[image: @@@4d6fda90-ff70-41a2-a7fa-3c8e27972e5b]
①光在该玻璃砖中的传播速度v的大小； 
②该玻璃砖的厚度d. 















14. 如图所示，质量均为的两个小物块（均可视为质点）放置在水平地面上，竖直平面内半径的光滑半圆形轨道与水平地面相切于，弹簧左端固定。移动物块压缩弹簧到某一位置（弹簧在弹性限度内），由静止释放物块，物块离开弹簧后与物块碰撞并粘在一起以共同速度向右运动，运动过程中经过一段长为的粗糙水平面后，冲上圆轨道. 两物块与段粗糙水平面间的动摩擦因数为，除段外的其他水平面摩擦力不计，取。求：

（1）刚释放物块时，弹簧的弹性势能；


（2）若，两物块刚过点时受到轨道支持力的大小；

（3）若两物块能通过圆形轨道最高点，求应满足什么条件。
[image: @@@cc2eab52-3236-47cb-ba41-7e5e4eee26af]  










15. 如图所示，在无限长的竖直边界和间，上、下部分分别充满方向垂直于平面向外的匀强磁场，上部分区域的磁感应强度大小为，为上、下磁场的水平分界线，质量为m、带电荷量为的粒子从边界上与O点相距为a的P点垂直于边界射入上方磁场区域，经上的Q点第一次进入下方磁场区域，Q点与O点的距离为，不考虑粒子重力。
（1）求粒子射入时的速度大小；


（2）要使粒子不从边界飞出，求下方磁场区域的磁感应强度应满足的条件；




（3）若下方区域的磁感应强度，粒子最终垂直边界飞出，求边界与间的距离L与a的关系。
[image: @@@bd1f9236-5af4-442f-81fd-45cf1505694d]
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1. A. 飞船运载火箭发射过程中，加速度方向向上，宇航员处于超重状态，故A错误；
B. 天和核心舱在轨道上绕地球运行时，根据开普勒第二定律可知，天和核心舱与地球的连线在相同时间内扫过的面积是相等的，但与太阳的连线在相同时间内扫过的面积是不相等的，故B错误；
C. 根据万有引力提供向心力可得


解得


由于天和核心舱的轨道半径小于同步卫星的轨道半径，则天和核心舱的线速度大于同步卫星的线速度；根据


可知同步卫星的线速度大于赤道上随地球自转的物体线速度；则天和核心舱里的宇航员绕地球公转的线速度要比在赤道上随地球自转的物体线速度大，故C正确；
D. 神州16号飞船在变轨到更高轨道过程中，需要点火加速做离心运动，故D错误。
2. A. 设子弹与木板见的阻力为f，每层木板的厚度为d，刚好击穿2层木板时由牛顿第二定律可知




当子弹的质量增加1倍时


子弹运动的位移为


即


所以刚好击穿4层木板，故A正确；
B. 仅将子弹的射入速度提升1倍后，由


可知刚好打穿8层木板，故B错误；
C. 仅改变子弹形状使相互间阻力减小，子弹的加速度减小，从而得出打穿木板的数量，根据动能定理


可知产生的热量不变，故C错误；
D. 根据


得


故D错误。

3. A. 根据知，这些氢原子总共可辐射6种不同频率的光子，故A错误；
B. n=2和n=1产生的光的能量为


故B错误；
C. n=4和n=1的能级差最大，辐射的光子频率最大，波长最短，故C正确；
D. 用n=3能级跃迁到n=2能级辐射出的光子能量为


1.89 eV小于金属的逸出功6.34eV，所以不能发生光电效应，故D错误。

4. 据题意，当滑片向端滑动时，外电阻增加，据闭合电路欧姆定律


可知干路电流减小，而内电压


减小，外电压


变大，故灯泡变亮而电流表示数减小。
5. ①因为一个带正电的点电荷形成的电场，其电场线是直线，当带负电的粒子的初速度的方向与电场线的方向在一条直线上时，粒子仅受电场力作用可以在电场线上运动，当粒子的初速度的方向与电场线垂直时，若电场力刚好提供向心力时，粒子可以在等势面上做匀速圆周运动. 故①正确；
②因为一个带负电的点电荷形成的电场，其电场线是直线，当粒子的初速度的方向与电场线垂直时，粒子受到与电场线方向相反的力的作用，将会做离心运动，故②错误；
③两个等量的同种正点电荷形成的电场中，当带负电的粒子的初速度的方向与两电荷连线上的电场线在一条直线上时，粒子可以在电场线上做直线运动，由于场强是变化的，所以粒子做变速直线运动，考虑到电场分布的空间性和对称性，当粒子初速度的方向在两电荷连线的中垂面内且与中垂线垂直，则粒子所受库仑力的合力始终指向两电荷连线的中点，粒子将在两电荷连线的中垂面内，以两电荷连线的中点为圆心做匀速圆周运动，故③正确；
④两个带等量负的点电荷的电场对负电荷的作用力向外，同负点电荷的电场类似，所以带负电粒子不可能在受到背离圆心的作用下做匀速圆周运动，故④错误。故B正确，ACD错误。
6. A. 气体从状态c到状态d，温度降低，分子平均动能减小，故A错误；

B. 根据可知


坐标原点O与ab上各点连线的斜率与压强成反比，由图可知，O与b的连线的斜率最小，压强最大，即e点压强最大，故B正确；
C. 状态b时体积大于状态c时的体积，状态b分子密度低，则状态b时单位时间内与器壁单位面积碰撞的分子数比c状态少，故C错误；

D. 根据可知


坐标原点O与ad上各点的连线斜率与压强成反比，由图可知，气体从状态d到状态a是压强减小，故D错误。
7. A. 小球在极板间受到竖直向下的重力作用与电场力作用，由图示小球运动轨迹可知，小球向下运动，说明小球受到的合力竖直向下，重力与电场力的合力竖直向下. 当小球带正电时，若上极板带正电荷，小球所受电场力向下，小球受到的合力向下；当小球带正电时，若上极板带负电，小球所受电场力向上，在电场力小于重力时，小球受到的合力也向下. 故无法确定电场力方向，A项错误；
B. 如果小球受到的电场力向下，小球从A运动到B点过程中电场力做正功；如果小球受到的电场力向上，则电场力做负功. 故B项错误；
C. 小球受到的合力向下，小球从A点运动到B点过程中合外力做正功，小球的动能增加. 故C项错误；
D. 小球从A点运动到B点过程，电场力可能做正功也可能做负功，小球的机械能可能增加也可能减小. 故D项正确. 

8. A. 从图中可知波长，故波速为


A正确；
B. 根据上下坡法可得，t＝0时，x＝1 m处的质点振动方向向上，B错误；




C. 简谐横波振动周期，时，=，x=3m处质点与t=0时x=2m处质点的振动方向相同，t=0时x=2m处质点的振动方向向下，所以t＝0.5s时，x＝3m处的质点振动方向向下，C正确；
D. 当障碍物的尺寸、孔的宽度与波长接近或者比波长更小时，有明显的衍射现象发生，因此当波长为2m的横波遇到小于 1m的障碍物或小孔都能发生明显的衍射现象，D正确；
9. A. 在其下滑至底端QN的过程中，金属棒产生的热量0.1J，可知电阻R上产生的热量为0.3J，则电路产生的总热量为Q=0.4J，即金属棒在此过程中克服安培力做的功
W=0.4J
A正确；
B. 若磁场无限长，则当金属棒速度最大时，则




联立解得
vm=4m/s

而当磁场的高度为 时，金属棒到达最下端时满足


解得
v=3m/s
可知金属棒在磁场中的最大速度为3m/s，B错误；
C. 金属棒从O1O2处由静止下滑至底端QN时由动量定理


其中


联立解得经历的时间
t≈0.51s
C正确；
D. 若金属板匀速经过磁场，则速度要达到4m/s，而金属棒从PM下落到OO′的速度为


则金属棒进入磁场时先做减速运动，不可能匀速通过磁场，D错误。
10.A. 滑片位置不动，当S闭合时，电阻变小，原线圈电压及匝数比不变，副线圈电压不变，电压表读数不变，故A错误；
B. 副线圈电压不变，电阻变小，输出功率变大，输入功率变大，根据


知电流表读数变大，故B正确；
C. 副线圈电流变大，等效电阻两端的电压增大，并联部分的电压减小，为了使灯泡L正常发光，必须增大电压，滑片应向上滑动，故C正确；
D. 电吹风除了内阻的热功率外可能还有输出机械功率，即


可知电吹风




灯泡L与电吹风M的电流不同，消耗电功率不相同，故D错误。

11.      将红、黑表笔直接接触，调整“欧姆调零旋钮”，使表针指向0。或（将红、黑表笔短接，调节欧姆调零旋钮进行欧姆调零）     ×1     6.0

12.      ABC     0.54

13. 由题意画出光路图如图所示；
[image: @@@1636b836-802e-47e3-bb18-a2efcb7b3093]

①由n= 

解得：v=×108 m/s. 
②设从空气到玻璃过程中，入射角α=60°、折射角为β ，则：

n=  

tanβ=

可得tanβ=

sinβ= 
又CP=h1tanα+dtanβ+h2tanα 
解得：d=2 cm

14. （1）与B碰撞时，由动量守恒可得


则


代入得



（2）从碰撞到时，由动能定理得



在时有


得



（3）从碰撞运动至最高点时，由动能定理得


过最高点时



且
代入数据得



15. （1）设粒子在上方做圆周运动的半径为R，由几何关系得




对粒子有


粒子射入时的速度大小


[image: @@@91d1db3f-2f3b-4255-9438-66854e4b0374]

（2）当粒子恰好不从边界飞出时，由几何关系得














当时，粒子不会从边界飞出。
[image: @@@72a8b0a7-19cb-4931-9571-e1d0aeafaa6e]


（3）当时，粒子在下方运动时







设粒子的速度方向再次与射入磁场时的速度方向一致时的位置为，由对称性可知P与的连线一定与平行。
根据几何关系知








所以若粒子最终垂直边界飞出，边界与间的距离为。
[image: @@@cf93cde4-bfdd-4f31-8a2f-ba98d1f5ecb1]
[bookmark: _GoBack]
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